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@ WSTEP, ktéry koniecznie musisz przeczytac!

Poniewaz: po pierwsze, poznamy sie, a po drugie — wyjasnie Ci, co,
dlaczego, jak i kiedy zrobi¢, by zda¢ mature z matematyki.

Drogi Maturzysto!

Obowigzkowa matura z matematyki dla niektdrych jest czyms prostym i banalnym, dla innych jest jedng z wielkich
zyciowych traum. Tych drugich jest jednak zdecydowanie wiece;.

W 2014 roku egzaminu dojrzatosci z matematyki nie zdato 25% maturzystéw! To bardzo duzo. Dlaczego az tyle?

Wynika to z wielu nawarstwionych problemow. Uczen, ktéry nie lubi matematyki i ma problemy z nauczeniem sie jej,
inaczej postrzega matematyczng rzeczywistos¢. Dodatkowo paralizuje go strach i lek przed tym przedmiotem, poniewaz
ma wiele negatywnych wspomnien zwigzanych z jego dotychczasowg nauka. Nie wiem, jakim jeste$ uczniem, ale skoro
czytasz te ksigzke, to rdwniez masz jakies obawy zwigzane z tym egzaminem. Moze chcesz tylko zda¢, a moze zalezy Ci
na jak najwyzszym wyniku. Z kazdej z tych sytuacji wyjdziesz zwyciesko, jesli zastosujesz mojg metode przygotowan!

Ksigzka ,Jak zda¢ mature z matematyki” jest kotem ratunkowym przede wszystkim dla oséb, ktére mdéwig o sobie,
ze sg humanistami, ale nie tylko dla nich. Przez 20 lat jako nauczyciel matematyki zebratem mndstwo doswiadczen
i spostrzezen dotyczgcych ucznidéw z trudnosciami w uczeniu tego przedmiotu. Przygotowatem blisko 10 tysiecy ucznidw
do réznych egzamindw i na rdznym poziomie. Wypracowatem swdj wtasny warsztat pracy, ktéry udoskonalam z roku na
rok z coraz lepszymi efektami.

Czym ta ksigzka rozni sie od innych?

Przede wszystkim tym, ze ,Jak zda¢ mature z matematyki na poziomie podstawowym?” to specjalny system
przygotowan oparty na kilku filarach.

Pierwszy to ,topatologiczne” ttumaczenie zagadnien matematycznych. Wielu matematykéw mogg razi¢ uproszcze-
nia w moich wyjasnieniach. Jednak dla Ciebie i dla mnie liczy sie efekt — masz zdaé¢ mature! Na pewno masz juz dosé
niezrozumiatych sformutowan, z ktérymi wielokrotnie spotykates sie na co dziern w szkole. W tej ksigzce nie znajdziesz
encyklopedycznych formutek. Wyjasnienia majg by¢ proste i konkretne. Dlatego gdy przypominam Ci wzor w czesci
teoretycznej, to od razu mozesz go ponownie zobaczyc.

Drugi filar to specjalny rozktad zadan — zasada trzech krokéw. Pierwszy krok — zadanie do analizy, w trakcie ktdrej
poznajesz najprostszy sposdb rozwigzania zadania okreslonego typu. Drugi krok to rozwigzywanie zadania podobnego
do analizowanego, ale w oparciu o wskazowki. Nawet jesli jestes pozbawiony matematycznej pewnosci, zobaczysz,
ze z podpowiedziami powoli zaczniesz wierzyé, ze mozesz sie nauczy¢ rozwigzywac poszczegdlne zadania. Krok trzeci to
zadanie sprawdzajgce — przy jego rozwigzywaniu nie otrzymujesz juz pomocy, lecz tylko odpowiedz. Musisz w koricu
by¢ samodzielny! Szybko zobaczysz, ze ten system sie sprawdza. Takich zadan z zasadg trzech krokow jest w tej ksigzce
357. Jest ich duzo, ale z reguty sg dos¢ krotkie i proste.

Ostatnim filarem systemu sg powtérki poszczegdlnych zagadnien czy zadan w odpowiednich odstepach czasowych.
Nawigzuje to do odkry¢ specjalistéw z zakresu psychologii poznawczej, Hermanna Ebbinghausa i Tony’ego Buzana. Pier-
wszy z nich wskazat zaleznos$¢ zapominania materiatu w czasie i konieczno$¢ odpowiedniej liczby powtérek, ktérych po-
winno by¢ 6 — 7, by dane zagadnienia pamietac trwale. Tony Buzan zauwazyt, ze powtdrki te bedg jeszcze skuteczniejsze,
gdy zostang przeprowadzone w okreslonym momencie. W naszej ksigzce pierwsza powtorka to zadanie sprawdzajace.
Kolejne pojawia sie, gdy bedziesz rozwigzywat zadania z podsumowan, ktére znajdujg sie na koricu kazdego z dziatow.
Podsumowania sktadajg sie z dwudziestu zadan, wsrdd ktdrych znajdziesz zadania testowe oraz zadania otwarte krot-
kiej lub rozszerzonej odpowiedzi. tacznie jest to 200 zadar maturalnych, ktére sprawig, ze bedziesz miat coraz trwalej
opanowane poznane umiejetnosci. Co wazne, w podsumowaniach tych znajdziesz zadania odnoszace sie do wszystkich
poprzednich dziatéw; na przyktad w podsumowaniu nr 1 bedg zadania tylko z pierwszego dziatu, ale juz w podsumowa-
niu nr 5 — z poprzednich pieciu. Dzieki temu caly czas bedziesz pamietat zadania, ktére powtarzate$ wczesniej — i tak
do samej matury! Przy poszczegdlnych zadaniach w podsumowaniach znajdziesz wskazéwki. Najczesciej bedzie to nu-
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mer zadania podobnego, a czasem tylko informacja, gdzie szukac wskazéwki. Na koricu ksigzki znajdziesz odpowiedzi do
wszystkich zadan, a nawet rozwigzania krok po kroku, gdy zadanie jest dowodem lub innym zadaniem na wykazywanie.
W innych ksigzkach, gdy spotykamy dowody, najczesciej nie ma odpowiedzi ani zadnego rozwigzania. W tej ksigzce jest
inaczej.

Czy ten system dziata?

W roku 2013 moi uczniowie osiggneli z matury z matematyki Sredni wynik 91,45%, ktory przy Sredniej ogdélnopolskiej —
w okolicach 50% — jest, musisz przyznad, duzo lepszy. W ostatnim roku przy trudniejszym arkuszu wynik byt tylko o kilka
punktéw procentowych nizszy, a 100% moich uczniéw zdato egzamin maturalny. Jak widzisz, ten system dziata i Ty tez
mozesz dofgczyé do grupy szczesliwcodw.

W ksigzce znajdziesz wiekszo$¢ najwazniejszych typow zadan, jakie mogg znalezé sie na maturze. Trudno méwié o zada-
niach ,,pewniakach”, jak na poprzednich maturach, poniewaz od roku 2015 matura przygotowywana jest wedtug nowej
podstawy programowe;. Jest jednak pewien kanon umiejetnosci, ktére mimo zmian podstawy programowej nadal beda
pojawiaty sie w zadaniach maturalnych. Ta ksigzka pomoze Ci opanowaé wiasnie te najwazniejsze umiejetnosci, by$
mogt je skutecznie wykorzystaé na maturze. Ten kanon umiejetnosci potwierdzajg zamieszczone w ksigzce wybrane
zadania maturalne z konkretnych lat czy zadania zaproponowane przez Centralng Komisje Egzaminacyjng (CKE). Tym
zadaniom przygladaj sie szczegdlnie. Nowe wydanie ksigzki zostato poszerzone réwniez o proste zadania na wykazy-
wanie i dowodzenie. Takie zadania w arkuszu maturalnym sg najczesciej dwa. Tych zadan tez mozesz sie nauczyc.

Jakie rodzaje zadan bedg na maturze podstawowej?

Arkusz maturalny bedzie sktadat sie z:

e 20— 30 zadan zamknietych, punktowanych w skali 0 — 1, w ktérych jedng poprawng odpowiedZ wybieramy z czte-
rech podanych;

¢ 5—10 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi, punktowanych w skali 0 —2,

¢ 3 -5 zadan otwartych rozszerzonej odpowiedzi, punktowanych w skali0 —4,0—-5, 0 —6.

tacznie na 180-minutowym egzaminie mozesz zdoby¢ 50 punktdw.

Ztota zasada pewnosci zdania egzaminu maturalnego z matematyki

Jesli masz juz te ksigzke, to wykonates pierwszy duzy krok. Kolejne kroki nie muszg by¢ duze, ale jest wazne, by byty sys-
tematyczne. Gdy rozwigzesz zadania zamieszczone w tej ksigzce, bez zadnych problemdéw zdasz mature! Ale musisz by¢
konsekwentny. Dla os6b mniej systematycznych przygotowatem dwa harmonogramy, ktére pomogg im w rozplanowa-
niu pracy. Czas przygotowan roztozytem na 10 oraz 42 dni. Oczywiscie mozesz tez przygotowywac sie jeszcze wolniej
i spokojniej, na przyktad przez caty rok szkolny. Tak bytoby nawet najlepiej. Wszystko zalezy od tego, ile czasu zostato Ci
do matury.

Prosze Cie jeszcze o jedno — nie omijaj zadnych zagadnien, ktére bedg obowigzywaty na Twojej maturze. Ksigzka jest
catoscig. Zaleznosci poznawane we wczesniejszych rozdziatach sg potrzebne w dalszej czesci — sg niezbedne! Gdy to
zrealizujesz, Twoj wynik bedzie naprawde dobry. Sam bedziesz zaskoczony swoim sukcesem.

Powodzenia!

Doames Sodiner
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Wstep teoretyczny — Podzbiory zbioru liczb rzeczywistych

Wstep teoretyczny — Liczby przeciwne i odwrotne do danej

Wstep teoretyczny — Liczby pierwsze i ztozone

Wstep teoretyczny
Zadania — oblicze
Wstep teoretyczny.
Zadania — potegi
Zadania — wyfacz
Wstep teoretyczny
Zadania — notacj

Wstep teoretyczny

OPTYMALNY PLAN POWTOREK

Przygotowanie planu pracy to podstawa powtdrek
maturalnych, dlatego zrobilismy to juz za Ciebie.

W zaleznosci od tego, jakim czasem dysponujesz,
mozesz wybrac wariant 10-dniowy lub 42-dniowy.

Przerabiajqgc ksigzke zgodnie z harmonogramem,
zdqzysz z powtdrzeniem wszystkich potrzebnych

zagadnieri, bo wiesz doktfadnie, ile zajmie Ci to czasu.

Zadania — utamki okresowe

Wstep teoretyczny — Logarytmy

Zadania — obliczanie logarytmow z definicji

Zadania — wykorzystanie wzordow dotyczacych logarytmodw

Wstep teoretyczny — Btad bezwzgledny i wzgledny

Zadania — btad bezwzgledny

Zadania — btad wzgledny

. Podsumowanie 1
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Zadania — usuwanie niewymiernosci z mianownika

Zadania — dziatania na wielomianach

Zadania — wytgczanie czynnika przed nawias

Zadania — dziafania na wyrazeniach wymiernych

Wstep teoretyczny — Podzielnos¢ liczb

Wstep teoretyczny — Wykazywanie podzielnosci

Zadania — dowody dotyczace podzielnosci liczb

Zadania — wykazywanie spetniania przez liczbe lub wyrazenie okreslonych

warunkéw

Wstep teoretyczny — Wykazywanie nieréwnosci

Zadania — wykazywanie nieréwnosci
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@ INSTRUKCJA OBSLUGI KSIAZKI

Drogi Maturzysto, przeczytates juz wstep?
Nie? To zapraszamy do przeczytania, dowiesz sie z niego wiele o tej ksigzce, co utatwi zrozumienie instrukcji.
Tak? Ponizej znajdujg sie objasnienia poszczegdlnych oznaczen, z ktérymi spotkasz sie podczas rozwigzywania zadan.

® Zadania < Oznaczenie zodan oLre§Lohe?)o ‘('u”w lub do‘h?czqa?ch ,‘edheso zaﬁodhiehio.
<« Zodenia rozwigzehe lerole po L.ro(m, wroez z [colmeh‘f’arzabhi ob,‘aéhia,‘qc‘,«?wi Poszczegé(he e‘f'apu’ rozwigzonio.

< Zodania poo(ofme do zadew do aha(iz‘:,, do sawodzie(meso rozwinzahio. w 0parciu o podo\he wslazowld.
zadan e sprawdzajace < Zodenia podoﬁhe do zadew do aha[izu, i ze wsbazowlami, do sat«oo(zieb«eso rozwigzonio.

CKE « Propozqc,‘e zedai Ceh‘hrah«e,‘ Kowis,‘i E?)zawihacu"'he,' do h\a’hm? wedfu?) howej Pods‘fawq progromowej.

« Zodania z mofur z lof ubiesf‘?cb.

@® Odpowiedzi « Oo(Powieo(zi do zedei ze wskazdwleomi i stwdza,'o,a?cl«, zha,’du,’qce si¢ ho Lo(efm?cln stronach.

« ’m‘omoc{e Przﬂdo‘fhe do [epszeso zrozumienia zaﬁodhiehia, o felze rozwiozywania zadan.
Cena brutto = 100% < Dodeflowe im‘omoc,‘e przu,da‘{’he do rozwigzenie zedenie, zmo(du,‘qce sie ha zieLow?n le prey rozwigzoniu.

Jole zdoé... 0 < Porodu, ufa’fwio\,'qce organizocie nouli oroz som proces uczenic sig.

o « Podsuwowuche zao(ahia '(’es‘(’owe orez Zadav\ia o+war‘(’e obe,‘t«uche zagadhiehia z dziafu, po L:l’éru,lm sie
el e EI Er' zna,’du,‘q orez Jzioféw POPYZthiClA. NP. Podsumowenie b zowiero zadahia z ‘(’h?zavov\obue‘(’rii orez zasadhie—
[ERL  vic z poprzednich pieciu dziatéw. Kozde podsumowenie ma swoj ihdt?widuah'“? lod QR Prze&ierowufqa?

UNIKALNY KOD DOSTEPU

W kazdej ksigzce znajduje sie unikalny kod uprawnia-
jacy do skorzystania z pakietu on-line.

Wystarczy, ze wpiszesz go na stronie i mozesz tep do PAKIETU ON-LINE w STREFIE MATURZYSTY.
skorzystac ze specjalnego modutu podsumowan, :adres www) i korzystaj z dodatkowych pomocy on-line.
ktory sprawdzi Twoje odpowiedzi i obliczy liczbe

zdobytych punktow.

i.pl/strefa_maturzysty

[=] = m]
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KOD
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Wyrazenia algebraiczne

ZADANIE 81 zadenie sprawdzejace maj 2013

Wykaz, ze liczba 6'%° — 2 - 6°° + 10 - 6 jest podziel DOWODY I ZADANIA NA WYKAZYWANIE

ROZWIAZANIE W ksigzce znajdziesz wiele dowoddéw i zadari na
wykazywanie. Jest to ten typ zadarn, ktory sprawia
uczniom z reguty najwiecej trudnosci.

Uczqc sie jednak zgodnie ze wskazéwkami, bedziesz
w stanie opanowac rozwigzywanie nawet takich
zadari, ktére zawsze wydawaty Ci sie zbyt trudne.

Wszystkie zadania sq dokfadnie wyttumaczone,
a dzieki kolejinym, podobnym zadaniom, ktore robisz
samodzielnie, utrwalasz sobie sposoéb rozwiqzywania.

Wykaz, ze suma 2014 + 2014% + 20143 + 2014* + 2014° + 2014° jest podzielna przez 2015.

ROZWIAZANIE

1° Z kazdej pary dwdch kolejnych liczb 2014 + 2014% + 20143 4+ 2014* + 2014° + 2014° =
wytgczamy wspdlny czynnik przed rlawias, =2014(1+2014)+ 20143 (1+2014)+ 20145 (1+2014) =
korzystajac ze wzoru: @™ -a" = a™ ",

2° Wylaczamy wspdlny czynnik (1 + 2014) =(1+2014)(2014 + 20143 + 2014°) =

przed nawias.

3° Wykonujemy dziatanie w pierwszym = 2015(2014 + 20143 + 2014°) =

nawiasie.

4° Wyrazenie (2014 + 20143 + 2014°) jest = 2015(2014 +2014° +2014°) = 2015k

liczbg catkowita, wiec zastepujemy je literg k keC

z zapisem informujgcym o tym, do jakiego
zbioru liczba ta nalezy.

5° Wyrazenie przedstawilismy jako iloczyn liczby 2015 i liczby catkowitej, wiec jest ono podzielne przez 2015.

Wykaz, ze suma 5 + 52+53+5%+5°+56+57+58+ 59 jest podzielna przez 31.

ROZWIAZANIE

1° Z kazdych trzech kolejnych liczb wytgczamy
wspolny czynnik przed nawias, korzystajgc
zewzoru: @™ - a"=a™" ",

2° Wytgczamy wspdlny czynnik przed nawias.

3° Wykonujemy dziatanie w pierwszym
nawiasie.

4° Zastepujemy wyrazenie, ktore jest liczbg
catkowity, literg k z zapisem informujgcym
o tym, do jakiego zbioru liczba ta nalezy.

5° Sume liczb przedstawilismy jako iloczyn liczby 31 i liczby catkowitej, wiec jest ona podzielna przez 31.
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NIEZBEDNA TEORIA PRZEJRZYSCIE WYJASNIONA

Na poczgtku kazdego dziatu znajdziesz niezbednq teorie, czyli
o najwazniejsze wzory, twierdzenia i definicje.
Funkcje -

Cata teoria oparta jest na konkretnych przyktadach, pogrupowa-
na, usystematyzowana i utozona tak, by jak najtatwiej byto Ci jg
zrozumiec i zapamietac.

@ Podstawowe wiadomosci o funkcjach

DEFINICJA

Funkcja ze zbioru X w zbiér Y

to przyporzadkowanie kazdemu elementowi
ze zbioru X (dziedziny) doktadnie jednego
elementu zbioru Y (przeciwdziedziny funkgji).

PRZYKLAD

FUNKCJA

ARGUMENT  Elementy dziedziny nazywamy argumentami.
FUNKCJI

WARTOSC
FUNKCJI

Elementy zbioru Y, ktére zostaty
przyporzagdkowane argumentom, nazywamy
wartosciami funkcji. Tworzg one zbidr wartosci
funkgii.

Aby okresli¢ funkcje, nalezy podaé zbiér X i Y
oraz regute, wedtug ktérej argumentom ze zbio-
ru X przyporzadkowujemy wartosci funkcji.

‘ H i
. . 2 (R . argumenty  przeciwdziedzina  zbidr wartosci
Funkcje zazwyczaj oznaczamy matymi literami, N .

funkcji funkcji

np.: f, g, h.

¢ dziedzina funkcji

@ Ogodlne wiasnosci funkgji

ZAPIS SYMBOLICZNY FUNK(JI:

OPIS y = f(x)

PRZYKELAD

y=2x+3lub f(x)=2x+3

ZBIOR WARTOSCI FUNKCJI TO:
OPIS zbioér Y

PRZYKtAD [ i

/ y € (~2;4)

DZIEDZINA FUNKCJI TO:

zbior X
T
5
4
3\-iog
i\ 2 o x € (—=2;5)
H 1 E
A § X:
5 2 \;01 2 3 /4 5 6
-1 /

MIEJSCE ZEROWE FUNK(JI TO:

X, to wspotrzedna x punktu, w ktérym wykres
przecina o$ OX.

N
Y

- N W &~ O

“fo1 2 3/4 56

3 24\ lo1 2 3/ 5 6
\-1
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Dziat 3

MONOTONICZNOSC FUNKCJI:

DEFINICJA W pewnym przedziale rosngca gdy Wrazt rosng wartosci (f(x1) < f(x)).
:j:l]vljc;;yjrzsz\:/ dziedzinie malejaca %Eg::i;%,;én\:v maleja% v‘vartoéci (f(x1) >_f (x2)).
stata wartosci sg state (f(x1) = f(x3)).
PRZYKEAD 5 . funkcja malejaca
z » f(x) \<=X€<—2;—%>
2 funkcja stata
¥\ /; : f0 = xe (=333)
4.3 \U; 01 2 3/4 358 funkcja rosnaca
b— f(x) 7= x € (3;5)

RODZAJE FUNKCJI:

np. funkcja liniowa, kwadratowa, wielomianowa, wymierna, trygonometryczna, logarytmiczna, wyktadnicza, potegowa.

@ Przeksztatcenia rownolegte wykresu funkgji

PRZYKLAD 1 PRZYKLAD 2

PRZESUNIECIE K Ay
ROWNOLEGLE 5 5

WZDtUZ 4 4

OSl OX: y=f(x) S =f(x—4) 8

y=f(x+p) \ / \/ :

Wykres -6 -5 -4 -3 -2 717(1) 1__3_“:3“"{“ 6)(= . 01/ 2 3 4 5 6)(=
funkcji nalezy 2

przesungé 3 y =10
réwnolegle -4

wzdtuz osi OX. -5 -5

Wykres zostat przesuniety o 4 jednostki w prawo. Wykres zostat przesuniety o 3 jednostki w lewo.
Jesli p < 0, to przesuwamy w prawo. Jesli p > 0, to przesuwamy w lewo.

PRZYKEAD 3 PRZYKEAD 4

Ly Ay
PRZESUNIECIE

ROWNOLEGLE
WZDrUZ
osl oy:

y=fx)*q

Wykres
funkcji nalezy
przesungé
réwnolegle
wzdtuz osi OY. % y=f-2 g

Wykres zostat przesuniety o 2 jednostki w gére.  Wykres zostat przesuniety o 2 jednostki w dot.
q=2 q=—2
Jeslig > 0, to przesuwamy w gore. Jesli g < 0, to przesuwamy w dét.
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Funkcje

@ Przeksztatcenia wykresu funkcji w symetrii wzgledem
osi uktadu wspotrzednych

PRZYKEAD

SYMETRIA
OSIOWA
WZGLEDEM
(O] :

y =—f(x)

PRZYKLAD

SYMETRIA
OSIOWA
WZGLEDEM
osl

y:f(—.X)

Wykres nalezy
odbi¢ symetrycznie
wzgledem osi OX.

Wykres nalezy
odbi¢ symetrycznie
wzgledem osi OY.

miejsce zerowe

postac kierunkowa :

y=ax+h

| miejsce przeciecia osi OY

wpéfzynik iernkwy

NAJWAZNIEJSZE POSTACI
FUNKCJI LINIOWE]

. . . IX‘

: (Xﬂ; 0) : : : : : : : : : :

Y A kqt nachylenia prostej do osi OX B
postac kierunkowa y=ax+b

postac ogdlna

Ax + By + C = 0, wspdtczynniki A i B nie
sg jednoczesnie zerami

WEASNOSC WSPOLCZYNNIKA \

— . . . . +Y
KIERUNKOWEGO g a = tg @, gdzie kat @ oznacza kat miedzy wykresem funkcji a osig OX ’::;suieh
MONOTONICZNOSC FUNKC)l ;= ¢ Fulfa fest rammas
LINIOWE]J
zalezy od wspétczynnika a=0 funkcja jest stata
kierunkowego a
a<o0 funkcja jest malejaca
PUNKTY PRZECIECIAWYKRESU  wspétczynnik b miejsce przeciecia osi OY w punkcie (0; b)
FUNKCJI LINIOWE] Z OSIAMI o .
UKEADU WSPOERZEDNYCH ¢ doktadnie jedno miejsce zerowe, gdy
a # 0 (jego postac: x, = — )
miejsce zerowe ¢ nieskoniczenie wiele miejsc zerowych,
gdya=b=0
e brak miejsc zerowych, gdy a = 0
ib#0
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dziat 6

@® Zadania — wyznaczanie wartosci pozostatych funkgji trygonometrycz-
nych, gdy dana jest wartosc jednej z funkgji

zedanie do analizy tATWE DO PRZYSWOJENIA PARTIE MATERIALU

W kazdym z dziatow wyodrebnilisSmy podstawowe typy

Kat @ jest ostryi cosa = 5 . Wtedy:
zadari, ktérych mozna spodziewac sie na maturze.

A.Sina/:% oraz tga:% C cinoy =2 araz toy =3
B. sina = % oraz tg @ = % POWTORKI W TRZECH KROKACH
Aby zapamietac sposdb rozwigzywania okreslonego
ROZWIAZANIE typu zadari, stosujemy zasade trzech krokow.

1° Wykonujemy rysunek pomocniczy tréjkata
prostokatnego i zaznaczamy jeden z katéw ostrych «.

2° Jezeli cos a = %, to znaczy, ze zgodnie z definicjg
stosunek dtugosci przyprostokatnej przylegtej do kata &
do dtugosci przeciwprostokatnej jest rowny 4 : 5. Ozna-
czamy dtugosci odpowiednich bokdw jako 4x i 5x.

3° Trzeci bok oznaczamy jako a. a*+b*=c
Jego dtugos¢ obliczamy z twierdzenia Pitagorasa. @+ (4x )7 = (5x )
2 2 _ o2
a®+ 16x° = 25x
KROK 1 .2 X X
; ; . ; : : = 25x° — 16x
W pierwszym zadaniu analizujesz sposob rozwiqzania. 2 = 92

4° Obliczamy wartos$¢ sinusa i tangensa dla kata «. . a_3x_3
sine=¢ =5, =%

_a_3x_3

tga b~ 4x 4

POPRAWNA ODPOWIEDZ: C

Jezelikat @ jest ostry i tga = ?1 ,to %;278:3 réwna sie:

A -1 -1 3 %
- C3 D- 25
ROZWIAZANIE KROK 2
1° Wykonujemy rysunek pomocniczy tréjkata Drugie zadanie, ktdre jest bardzo podobne, rozwigzujesz

prostokatnego i zaznaczamy jeden z katéw ostrych «. samodzielnie, korzystajac ze wskazéwek.

2°Jezelitga = %, to znaczy ze, zgodnie z definicjg
stosunek dtugosci przyprostokatnej przeciwlegtej do
przylegtej jest réwny 3 : 4. Oznaczamy dtugosci odpo-
wiednich bokdw jako 3x i 4x.

3° Trzeci bok oznaczamy jako c. Jego dtugosc obliczamy
z twierdzenia Pitagorasa.

4° Obliczamy wartos¢ cos «.

2 —cos«
5° Obliczamy wartos¢ wyrazenia 2 Fcosa

POPRAWNA ODPOWIEDZ:
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Trygonometria

ZADANIE 243 zadanie spmwdza,qce > maj 2014

_ 3cosa—2sina
Jezeli a jest katem ostrym oraz tg @ = 5 , to wartos¢ wyrazenia sind —Ecosa jest réwna:

23 11 5 24
11 B. 733 C 2 D. %5

ROZWIAZANIE

KROK 3

Ostatnie, trzecie zadanie, rozwiqgzujesz juz catkowicie
samodzielnie, opierajqc sie na sposobie pokazanym
wczesniej.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Do obliczania funkcji trygonometrycznych katéw wiekszych z przedziatu (90°;180°) wystarczy nam umiejetno$é
przedstawiania tych katéw w postaci: 180° — @ oraz wiedza o tym, jaki znak przyjmujg poszczegolne funkcje try-
gonometryczne w drugiej ¢wiartce uktadu wspotrzednych.

@® Zadania — wyznaczanie wartosci funkgji trygonometrycznych
dla katéw powyzej 90°

210iE24s | codnc do ol

Liczba sin 150° jest réwna liczbie:

A. cos 60° B. cos120°  UCZYSZ SIE TEGO, CO WYMAGANE
I PRAWDOPODOBNE NA MATURZE
ROZWIAZANIE W ksigzce znajdujq sie zaréwno zadania autorskie,

1° Zamieniamy kat 150° na réznice katéw postaci 1. JOK I zadania z matur i propozycji Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej, dzieki czemu uczysz sie tego, co jest

wymagane i najbardziej prawdopodobne na maturze.
2° Redukujemy kat 0 180° zgodnie ze wzorem redu
opuszczamy kat 180°, uwzgledniajgc znak sinusa. Kat 150° to druga
¢wiartka uktadu wspdtrzednych, wiec sinus dla tego kata jest dodatni.

3° Odczytujemy wartos¢ sinusa kata 30°. = % =
4° Takg samg wartosc jak sin 30° ma cos 60°. = cos60°

POPRAWNA ODPOWIEDZ: A

Warto$¢ cos 120° wynosi:

/3 1 V3 _1
ATy B2 C—7 D.—3
ROZWIAZANIE

1° Zamieniamy kat 120° na réznice katéw postaci 180° — «.

2° Redukujemy kat 0 180° zgodnie ze wzorem redukcyjnym, czyli
opuszczamy kat 180°, uwzgledniajgc znak cosinusa.

3° Odczytujemy odpowiednig wartosc.
POPRAWNA ODPOWIEDZ:
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Trygonometria

ROZWIAZANIE
2° Dtugos¢ odcinka x obliczamy z twierdzenia Pitagorasa. 12+ x> =52
x*=25-1
x> =24
x=/24=/46=2/6
3° Obliczamy sin @ z definicji funkgji sinus. sina = % = #

POPRAWNA ODPOWIEDZ: D

Dany jest trdjkat prostokatny (zobacz rysunek). Tangens kata ostrego « jest rowny:

V10 V10 /35 V35
A —— B. —&— C.—— D. ——
2 5 5 7
ROZWIAZANIE
1° Wykonujemy rysunek pomocniczy, oznaczajgc dtugosc¢
trzeciego boku jako x. . V7
o Q
V5
2° Dtugosé odcinka x obliczamy z twierdzenia Pitagorasa. x>+ (/§)2 = (\/7)2
xX*+5=7
xX*=7-5
X’ =2
x=y2
. ; _ Y2 /5 _J10
3° Obliczamy tg @ z definicji funkcji tangens. tga = /5 /5 5

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B .
ODPOWIEDZI DO WSZYSTKICH ZADAN

@® Odpowiedzi — wyznaczanie warto$ci  WYJASNIONE ,,KROK PO KROKU”
trygonometrycznych, gdy dana jestw Odpowiedzi do zadari ze wskazowkami i

sprawdzajqcych, ktore rozwiqzywates samo-
ODPOWIEDZ DO ZADANIA 242 |-

dzielnie, znajdziesz kilka stron dalej.
3 2—cosa

Jezelikat a jest ostry i tga = 7, to SFcosa réwna sie:

1
A —1 B. =3 C.

~jw
O

=

v

ROZWIAZANIE

1° Wykonujemy rysunek pomocniczy tréjkata
prostokagtnego i zaznaczamy jeden z katéw ostrych «.

2°Jezelitga = %, to znaczy, ze zgodnie z definicjg
stosunek dtugosci przyprostokatnej przeciwlegtej do
przylegtej jest réwny 3 : 4. Oznaczamy dtugosci odpo-
wiednich bokdéw jako 3x i 4x.
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Podsumowanie &

k
Wykonaj samodzielnie ponizsze zadania z poprzednich dziatéw. Zréb to koniecznie.

To najwazniejszy element Twoich przygotowan. Zadania w podsumowaniu s3
dobrane tak, abys utrwalit i zapamietat to, czego nauczytes sie wczesniej.

GOTOWE POWTORKI PO KAZDYM DZIALE W pregpedlu probleméw skorzgstej ze wslezdwl N

wer zaden podo(mecjo (ub Przqo(a‘ﬁne hfomoc{e, lfére powoga C w rozw gzan u

Po kazdym dziale znajduje sie podsumowanie, w
ktorym sqg zarowno zadania z danego dziatu, jak

i wszystkich poprzednich, dzieki czemu systema- powiedz. WERSJA ON-LINE POLICZY TWOJE PUNKTY

I,

zobacz

tycznie powtarzasz i utrwalasz swojq wiedze. e6752.C Kod QR przeniesie Cie do wersji on-line podsumo-
wania na stronie jakzdacmaturezmatematyki.p
A. 142,50 0 D. oU/,dU 21 , . b e
gdzie bedziesz mogt sprawdzic uzyskany przez
Ciebie wynik.
ZAD. P.7.2 (0-1) Wyrazenie x(x —3)(x + 3) jest réwne:
A x*—9 B. x*—9 C. x*—9x D. x>+ 9x

ZAD. P.7.3 (0-1) (czerwiec 2014) Na trojkacie prostokgtnym, ktdrego przyprostokatne majg dtugosci 12 i 9, opisano
okrag. Promien tego okregu jest rowny:

A /108 B. L C. 15 p. Y208

ZAD. P.7.4 (0-1) Dany jest kat ostry @ i sina = % Wartos¢ wyrazenia cosla—1 jest rowna:

9 4 4 46
A. v B. ~49 C. 9 D. 49
1 3x

ZAD. P.7.5 (0-1) Najwiekszg liczba catkowitg nalezaca do zbioru rozwigzan nieréwnosci % +3 > Jest:

Al B.0O C.2 D. -1

ZAD. P.7.6 (0-1) Miejscami zerowymi funkcji kwadratowej y = 2(x + 8)(x —3) sa:
A Xy =8,x,=—3 B.x;,=—8x,=3 Cx,=—8x,=—3 D.x;,=8,x,=3

ZAD. P.7.7 (0-1) Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = v/3n+ 1 dla n = 1. Wéwczas:

A. ag =25 B. ag =55 C.ag=5y2 D.ag=5

ZAD. P.7.8 (0-1) Odcinki BC i DE sg rownolegte. Dtugosci AB, BC i DE sg odpowiednio réwne 8, 5.9 10. Dtugos¢
odcinka BD jest réwna:

.16 W PRZYPADKU PROBLEMOW - WSKAZOWKI E
B' Jesli masz problem z rozwigzaniem ktoregos c
-8 z zadari, skorzystaj ze wskazowki, ktora wskaze Ci 10
C.4 zadanie podobne lub potrzebny wzor. 5
D.6 A 8 B D

ZAD. P.7.9 (0-1) W tréjkacie réwnoramiennym ABC dane s | AC|=|BC|= 13 oraz | AB|= 10. Wysoko$¢ opusz-
czona na podstawe AB jest rowna:

A. V69 B. 12 C.2/3 D. /194

ZAD. P.7.10 (0-1) Promien okregu opisanego na kwadracie wynosi 7+/2 . Obwdd kwadratu wynosi:
A. 49 B. 28 C. 196 D. 56
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Odpowiedzi
do podsumowan 1-10

: ;
WSZYSTKO MOZESZ SPRAWDZIC SAMODZIELNIE

P11 B P12 B P13 C P14 B P15

Na koricu ksigzki znajdziesz odpowiedzi do wszystkich
P111 D P112D P113C P114 A P115 zadari z podsumowari. W przypadku dowodéw
POdSUMOWaNIE NR 2 zamiescilismy réwniez petne rozwigzania, zebys mogt
doktadnie przeanalizowac sposob rozwigzania.

P21 C P22 D P23 C P24 B P25
P211 B P212B P213 A P214C P215A

P.216 (n+2P—n*=n*+2-2-n+22—n*=4n+4=14-(n+1)= 4k Wyrazenie jest podzielne przez 4.
[ —)
keC
P217  4"243.5Mn 1 _gn—gn.4243.5".51 4" =16.4"+15.5" — 4" = Otrzymalidmy iloczyn liczby

=15.4"+15-5" = 15-(4" +5") = 15k 15‘ i liczby Ca’f,k,O?NItej, czyli
ec wielokrotnos¢ liczby 15.
S

P218  (4n+1P—(4m—1P=(4nP+2 4n+12—[(4mP—2 -am+12]=
=16n*+8n+1—(16m*—8m+1)=16n*+8n+1—16m*+8m—1=
=16n*>+8n+1—16m*+8m—1 = 16n°+8n— 16m*+8m =
=8-(2n*+n—2m*+m)=8-(2n* +n—2m*+m) = 8k Liczba jest podzielna przez 8.

keC

P.2.19 k* + 6k + 25
k+3

k®+6k+25 > 8(k+3)
k®+ 6k + 25 > 8k + 24

>8 |-(k+3)

K*—2k+1>0 Dla kazdego k € R, wyrazenie jest nieujemne,
(k—1¥=>0 wigc nierdwnos¢ jest prawdziwa.
P.2.20 a* > b(2a° — b)
a* > 2a%b — b?
a*—2a’b+b*>0 Dla kazdej liczby rzeczywistej a i b wyrazenie jest nieujemne,
(g% — b)2 >0 wiec nieréwnosc jest prawdziwa.

POdSuMOWaNIE NR 3

P31 D P32 B P33 D P34 A P35 B P36 D P37 D P38 C P39 C P310C
P311 B P312B P313 A P314C P315D

P316 5°0+2.5°+58=58(52+2.5+1)=58%(25+10+1)=36- 5% =36k Liczbajest wigc podzielna
ke C przez 36.

P.3.17 n — pierwsza liczba catkowita
n + 1 —druga liczba catkowita
n + 2 —trzecia liczba catkowita
n + 3 — czwarta liczba catkowita
n+(n+1P+(n+2Y+(n+37%=n*+n*+2n+1+n’*+4n+4+n*+6n+9=
=4n*+12n+12+2=4(n"+3n+3)+2=4k + 2

keC reszta
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